

## CÂTEVA CONSIDERAȚII CU PRIVIRE LA ONOMASTICA DIN BAZINUL TROTUȘULUI

IONEL BOAMFĂ

*Lucrare prezentată de Alexandru Ungureanu, membru corespondent al Academiei  
Române, în ședința Secției de Științe Geonomice, din 21 decembrie 2004*

### QUELQUES CONSIDÉRATIONS AUPRES L'ONOMASTIQUE DU BASSIN DE TROTUȘ.

L'ouvrage se propose de présenter, ayant à base un échantillon de données pour une partie des localités du bassin de Trotuș, comme se reflètent quelques réalités démographiques de cette zone avec l'aide de l'onomastique. On évalue d'une part, la contribution importante des quelques groupes de transylvaniens, roumains, mais encore hongrois et saxons, au peuplement de cette aire située dans l'ouest de la Moldavie et d'autre part, la stabilisation dans cette espace des roumains venus soit d'autres zones de la Moldavie, soit du Valachie ou Dobroudja. On remarque, comme une suite d'esprit de cohabitation inter-ethnique et interconfessionnelle, la stabilisation, dans le passé, dans cette espace des plusieurs représentants d'autres nationalités. Aussi, l'onomastique met en évidence le processus d'assimilation passé des roumains de l'Est de Transylvanie.

*Cuvinte-cheie:* migrații; spirit de conviețuire interetnică și inter-confesională; asimilare; antroponimie.

Onomastica localităților din bazinul Trotușului poate oferi numeroase informații cu caracter geografic, cu referire atât la elemente fizico-geografice, cât și la cele din domeniul geografiei umane. Ne vom opri, în cele ce urmează, asupra câtorva aspecte demografice reflectate în onomastica zonei.

Această zonă, prin poziția sa și caracteristicile fizico-geografice, a favorizat, încă din cele mai vechi timpuri, deplasările de populație și instalarea unor drumuri importante, atât pe Trotuș, cât și pe afluenții săi, Tazlău și Oituz. În antichitate, la marginile estice ale Daciei Romane, a fost ridicat castrul *Angustia (Brețcu)*, cu rolul de a controla drumul ce trecea spre est, prin actualul pas Oituz, care făcea legătura, spre răsărit, în lungul Trotușului și al Siretului inferior cu castrul de la *Barboși-Galați*.

Prin această arie au trecut spre Europa Centrală numeroase populații migratoare, între care cumanii și uzii, care, direct sau indirect, au lăsat urme în onomastica locală: *Uz, Poiana Uzului, Oituz* etc. Mai târziu, trecătorile Ghimeș și Oituz au permis deplasările unor grupuri sau indivizi dintr-o parte în alta a Carpaților Orientali, fie că a fost vorba de locuitori ai spațiului etno-geografic românesc sau din afara acestuia, fie că au fost români sau locuitori de altă etnie ce locuiesc de secole pe aceste meleaguri (maghiari, sași).

Astfel, un important curent migratoriu a fost, secole de-a rândul, cel al românilor ardeleni spre ținuturile situate la est de Carpați. Cauzele ce i-au